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Calcul mental 
•  Dictées

(n ≤ 9 999)
•  Additions et 

soustractions

Les opérations en colonnes avec les nombres à 4 chiffres88

Cécile, Sébastien, Mélanie et Léo calculent avec des nombres à 4 chiffres. Vérifi e et termine leurs calculs.

Mélanie calcule une soustraction. Léo calcule une division.

3 fois 7 centaines…

2 milliers à partager en 3,
ce n’est pas assez pour en donner 1 à chacun.

Je partage les centaines.
J’écris $c $d u au-dessus de…

3 centaines moins 7 centaines, c’est impossible…
J’ajoute 10 centaines aux deux nombres…

Imagine la question, complète en posant et en calculant la division (fais la preuve sur ton cahier).

On a 7 495 stylos et on fait des paquets de 2 stylos.

 

 

7 495 : 2 ?  q = 3 747 e� r = 1
�n p� ��a fa��� 3 747 pa� ��� d� 2 ��y�� e� i� r�����a 1 ��y�o. 

On a 3 500 feuilles de papier et on forme 4 tas égaux.

 

 

3 500 : 4 ?  q = 875 e� r = 0
��a� � ta� a��a 875 f������� e� i� r�����a 0 f������.

8 centaines plus 5 centaines…

Dictées (n ≤ 9 999) : idem sq 83 mais les cas sont du type : 48 centaines et encore 23 unités ; 40 centaines et encore 23 (ou encore 3) unités. 
Additions et soustractions : même déroulement que sq 87 mais les cas proposés sont proches de 3 000, 4 000…

1   et 2  Extension des techniques en 
colonnes aux nombres à 4 chiffres.  

Cécile calcule une addition. Sébastien calcule une multiplication.

2 8 5 7 3
1 5 c d u

0 7 9 5 2
1

m c d u
6 3 8 9

– 2 7 7 4

1 5

m c d u
1 7 2 9

x 3

8 7

m c d u
1

3 8 6 7
+ 4 5 2 7

9 4

J’écris $c $d u$c $d u au-dessus de… au-dessus de…$c $d u au-dessus de…$c $d u$c $d u au-dessus de…$c $d u
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 centaines plus 5 centaines…
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On a commencé à reproduire cette figure.
Continue (cherche les angles droits, mesure…).

Cette figure a-t-elle un axe de symétrie ? Si c’est le cas, trace-le.

1 342 – 526 = 3 027 – 1 564 = 

664 + 879 = 178 x 7 = 

935 + 921 = 1 438 – 875 = 

6 x 296 = 7 x 169 = 

816 1 463
1 543 1 246
1 856 563

1 776 1 183

Concernant l’addition, par exemple, comme 13 centaines, c’est 1300 (1 millier et 3 centaines), on est conduit à « retenir » 1 millier et à écrire 3 centaines dans le 
résultat : on se comporte avec les milliers et les centaines comme on se comportait auparavant avec les centaines, les dizaines et les unités.

1 776 1 8561 463 1 543

1 183 1 246756 816563
Le n o mbre mystérieux

Le nombre mystérieux :  756
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Calcul mental
•  Additions et

soustractions
•  Dictées (n ≤ 9 999)

Le gramme et le kilogramme89

1   et 2  Approche intuitive du gramme et du kilogramme. Concernant les masses impossibles, l’intuition permet d’en repérer une (500 g c’est 
plus lourd que le stylo parce que c’est ce que pèse 1/2 litre d’eau !) et l’autre s’obtient par comparaison avec l’objet précédemment envisagé : 
qu’est-ce qui est le plus lourd, une pièce de 1 c ou un stylo ? Il s’agit d’échapper à l’opposition binaire : lourd vs léger.

Additions et soustractions : 
idem sq 88.
Dictées (n ≤ 9 999) : idem sq 88.

Imagine les pesées et barre les résultats impossibles.

Observe.

1 gramme (1 g),
c’est lourd comme 1 trombone.

a   On a pesé un poulet et un rôti. Lequel est le plus lourd ? Réponds avec le signe >, < ou =. 

b   Si on met ensemble le poulet et le rôti, 
combien pèsent-ils en tout ?

c   Si on coupe un morceau de 950 g dans le rôti, 
combien pèse ce qui reste ?

3 kg 50 g

850 g

1 kg 250 g  1 800 g<

1 kilogramme (1 kg),
c’est lourd comme 1 000 trombones ou 1 litre d’eau.

1 kilogramme =  grammes1 000

un bébé

500 g
1 kg
5 kg

un stylo

1 g
5 g

500 g

une pile

5 g
25 g

500 g

3 291 – 349 = 2 653 – 1 481 = 

1 759 + 329 = 706 x 7 = 

397 x 6 = 1 142 – 54 = 

3 x 1 096 = 8 x 386 = 

2 942 1 172
2 088 4 942

2 382 1 088
3 288 3 088

une pièce de 1 c.

2 g
250 g

2 kg

3 288 4 9422 942 3 088

1 088 1 942 2 3822 0881 172
Le n o mbre mystérieux

500 g

Le nombre mystérieux :  1 942
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